AB1 „Vier-Ohren-Modell“ nach Friedemann Schulz von Thun

Jede Aussage hat vier Botschaften bzw. kann nach vier Seiten hin interpretiert werden.
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	Sachinhalt
	Selbstkund-gabe
	Beziehung
	Appell

	
	Sachverhalt, Daten und Fakten stehen im Vordergrund
	Hinweise über den Charakter, die aktuelle Befindlichkeit der Person
	Auskunft über Verhältnis vom Sender zum Empfänger
	Aufforderung in bestimmter Weise zu denken oder zu handeln

	Aus Sicht des Senders:

Beispielreaktion:
„Es klingelt!“


	Worüber ich informiere.


	Was ich von mir zu erkennen gebe.


	Was ich von dir halte und wie ich zu dir stehe.


	Was ich bei dir erreichen möchte.



	Aus Sicht des Empfängers:


	Worüber du mich informierst.
	Was du von dir zu erkennen gibst.
	Was du von mir hältst und wie du zu mir stehst.
	Was du bei mir erreichen möchtest.

	Beispielreaktion:
„Es klingelt!“


	
	
	
	


AB1 „Vier-Ohren-Modell“ nach Friedemann Schulz von Thun – Lösung

Jede Aussage hat vier Botschaften bzw. kann nach vier Seiten hin interpretiert werden.


	
	Sachinhalt
	Selbstkund-gabe
	Beziehung
	Appell

	
	Sachverhalt, Daten und Fakten stehen im Vordergrund
	Hinweise über den Charakter, die aktuelle Befindlichkeit der Person
	Auskunft über Verhältnis vom Sender zum Empfänger
	Aufforderung in bestimmter Weise zu denken oder zu handeln

	Aus Sicht des Senders:

Beispielreaktion:
„Es klingelt!“


	Worüber ich informiere.

Es hat an der Tür geklingelt.
	Was ich von mir zu erkennen gebe.

Ich habe keine Lust die Tür aufzumachen.
	Was ich von dir halte und wie ich zu dir stehe.

Das wäre doch Frauensache.
	Was ich bei dir erreichen möchte.

Du sollst die Tür aufmachen.

	Aus Sicht des Empfängers:


	Worüber du mich informierst.
	Was du von dir zu erkennen gibst.
	Was du von mir hältst und wie du zu mir stehst.
	Was du bei mir erreichen möchtest.

	Beispielreaktion:
„Es klingelt!“


	Es hat an der Tür geklingelt.


	Ich denke, dass du ganz schön faul bist!
	Bin ich deine Dienerin?
	Du möchtest, dass ich die Tür aufmache. 


